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.1 Bélyegdij minden hirdetés ntán 30 kr.
(ä Nagyobb és {gyakori hirdetéseknél külön 
J . kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.
ej Hirdetése!! et felvesznek:
„á Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22)
y ,, Haasenstein és Vogler (KeuerMarkt 11.) 

Pesten: Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 ez.
Nyílttéri ezikkek

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Hirdetési dijak:

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az éi’tékesb ezikkek dijáztatunk.

Kéziratok nem. adatnak vissza.
Kiad.ó-hivatal :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küldendők.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt..Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

Ä „Kelet“ kiadóhivatala.

Tor da, január II.
A tordamegyei uj bizottmány igazolt vi- 

rilis- és választott tagjainak névlajstroma előt­
tünk fekszik. Mindkét categoriából külön-külön 
138, összesen 276 tagból fog a bizottmány 
állani.

A legtöbb adót fizető virilisek adó-maxi­
muma 1615, minimuma 74 frt. 1000 és 2000 
frt közt ingadozó adót 5-ön, 8- és 7 száz közt 
2-n. 7- és 6 száz közt 1, 6- és 5 száz közt 3-an, 
5- és 4 száz közt 8-an, 4- és 3 száz közt 6-on, 
3- és 2 száz közt 11-en, 2- és 1 száz közt 
58-an, ezen alól 42-en fizetnek a megyében.

A mint ezen számarányból látható, a szá­
mításon kívül eső görgényi kincstári uradalom 
kivételével, Tordamegyében a nagy birtok csak 
viszonylagos fogalom, s oly értelemben, mint 
azt a Királyhágón túl veszik, nálunk nincsenek 
birtokosok; és továbbá: hogy a tordamegyei 
uj bizottmány zömét, a közép-birtokosság ép 
és egészséges osztálya képezi, eléggé belátó ar­
ra, hogy a magasb világnézletek színvonalán 
álló értelmiséggel kezet fogjon, s eléggé mél­
tányos arra, hogy a józan democrația követel­
ményeit érdekeivel egyeztetni tudja.

Az érdek-képviseletet tekintve: a föld­
birtok legerősebben, tudomány és szakismeret 
gyengén, kereskedelmi üzlet a körülményekhez 
képest kellően, leggyengébben pedig az ipar 
van képviselve viriliseink által.

A politikai pártok aránya kedvezőnek mu­
tatkozik a deák-pártra nézve, mennyiben a vi­
rilisek nagy többsége határozottan jobboldali 
s körülbelől úgy aránylik a baloldali tagokhoz, 
mint 4 az 1-hez.

Nemzetiségek szerint: magyar 116, ro­
mán 11, szász 6, izraelita 5. Mióta az izraeli­
ták a haza több polgáraival egyenjogúságot 
nyertek, ezen practicus és eleven eszü, életre­
való tevékeny faj, először élvezi virilis tagjai 
által megyénkben a magyar alkotmány áldása­
it. Idvezeljük őket, s nem kétkedünk kimon­
dani, hogy nyereségnek tartjuk, képviselőiket 
soraink közt láthatni.

A kerületenként választott bizottmányi 
tagok névsorán végig tekintve, a nemzetiségi 
politikai árnyalatok, érdek-arányok, a válasz­
tások által tetemes, minden esetre óhajtott ala­
kulásokon mentek át.

A román contingens jóformán megnöve­
kedett. Nem sokaljuk, inkább keveseljük. A ro­
mán értelmiség 25 év óta nevezetes gyarapo­
dással dicsekedhetik. Méltányos és jogszerű, 
hogy mint az egységes és megoszthatatlan po­
litikai nemzetiség kiegészítő tagjai , képesített 
és alkotmányhü egyénei által megillető helyét 
zöld asztalnál, közigazgatásban és tanácskozó 
termekben elfoglalja. Életünk, boldogulásunk, 

fennmaradásunk és jobb jövőnk, nekünk és ne- 
kiök is a Kárpátoktól övedzett hazában elvál- 
hatlan közös ügy. Érdekeink közössége, az egyet­
értés szükségessége kívánja és követeli, hogy 
megújuló választásoknál karöltve járjunk ; hogy 
ne ismételtessék többé megyénkben azon mél­
tán kihívó, azon elkeserítő eljárás, mely szerint 
némely választókerületben a magyarok a romá­
nokat, másutt a románok a magyarokat telje­
sen kiszoriták.

A baloldal három kerület választása kö­
vetkezésében erős és tömör kis phalánxszá nőt­
te ki magát. Nincs okünk aggódni miatta. El­
ismerjük jogosultságát, szükségességét, hazafias 
szándokait.

Mint a természetben szél és vihar, néha 
menykő-hullás nélkül, megrothad a levegő ; lo- 
yalis ellenzék nélkül nincs mozgalmas, haladó, 
nincs tevékeny, gondosan ellenőrzött politikai 
élet. Si non essent, creare oporteret.

Különös figyelemreméltó, mondhatni meg­
lepő esemény, a torda-városi választások ered­
ménye, mely a város népességéhez mérten 29 
taggal járul a megyei bizottmányba. Torda vá­
rosa, mindenki tudja, kelleténél nagyobb hirre 
kapott a közelebbi években ^baloldaliságával. 
Mi haszna volt belőle az országnak, mi hasz­
nát vette a város, azt senki sem tudja meg­
mondani. Mi kárát vallotta az élő, mit a jövő 
nemzedék, azt fájdalom ! sokan meg tudják mon­
dani. Minket a legőszintébb örömmel mondjuk, 
választottjai névsorának áttekintése a legkelle­
mesebb csalódásban részesített. Torda városa vá­
lasztásával higgadt megfontolásnak, az uj me­
gye hivatása helyes felfogásának, egyetértésre 
vezető békülékeny hajlamainak fényes bizony­
ságát mutatja bé választottainak névsorában. 
Exceptis excipiendis — s ez kikerülhetlen min­
den választásnál — magunk, mérsékelt pártiak, 
alig tudtuk volna megbízhatóbb, értelmesebb, 
jobb egyénekre adni szavazatunkat. Miért nem 
tetőzte bé, pártatlan, békejobbot nyújtó eljárá­
sának érdemét azáltal is, (mit különben első 
alkalommal helyrehozhat), hogy a román intelli- 
gentia jelesebb matadorait bévette volna számí­
tásaiba? Kell hogy a megelőző engedékenység 
az erősebb fél erénye legyen !

Sommázva a megyéi bizottmányt meg­
alkotó elemeket, tény az, hogy abban a Deák­
pártnak van többsége. Nem azért emlitjük meg 
ezen többséget, mintha azt akár a tisztikar 
megalkotásánál, akár a bizottmány jövő műkö­
désében mérv- vagy iiányadó álláspontnak kí­
vánnék feltüntetni. Az eltemetett s újjászüle­
tett bizottmány közt úgy alakilag, mint mun­
kakör tekintetében lényeges különbség lesz. A 
régi egy előjogos Cast kizáró uralmának, az uj 
érdek és bizalmi képviseletnek kinyomata. A 
régi örökösön egy körben forgó intézmény volt, 
a folytonoson fenyegetett, s koronként meg­
nyirbált alkotmány őre, anélkül, hogy azt ne­
héz időkben teljesen megvédeni, békés napok­
ban javítani képes lett volna. Néha erejét meg­
haladó magos, néha kicsinykés, legtöbbször 
eredménytelen politikát űzött. Most a politikai 
őrködést s vezetést, az ország valódi képvise­
lete, s ennek emanatiója, a felelős koímány 
vette át.

Az uj bizottmány a megye házi ügyeinek 
nyilvántartására, erőteljes közigazgatás életbe­
léptetésére, a rend-, a személy- és vagyonbiz­
tonság megszilárdítására, a kor által előtérbe 
állított socialis kérdések megoldására, szóval: 
üdvös, állandó, gyümölcsöző belreformokra lesz 
törvény és korszellem által utalva.

Hogyan fogunk az uj aera által élőnkbe 
tűzött feladatnak megfelelni ? Ugy-e, ha a párt­
szellemet, ha a kicsinykés ambitiókat bevisszük 
az uj megye termeibe s közgyűlésünkbe? Ugy-e, 
ha azon merev ellentétnek, mely eddig a rokon­
fajok s nemzetiségek közé csaknem áttörhet- 
len chinai-falat húzott, a pártoskodás, a jobb­
vagy baloldaliság naponta frissen préselt ola­
jával uj tápot szolgáltatunk? Bizonyára nem. 
De megfelelünk azáltal:

ha az uj intézményeknek, melyek a me­
gye jó- vagy balsorsát kezünkbe tették le, ma­
gaslatára felemelkedve, a naponta sürgősebbé 
váló reformkérdésekben, mint egy ész és egy 
szív, mint egy szent akarat, egymásmellé so­
rakozunk ;

ha tisztikarunk, a közigazgatás közegei­
nek kiszemelésében és megválasztásában nem 
tekintünk más érdekre, hanem tekintünk csak 
képességre és jellemtisztaságra, tekintünk jóaka­
rat és tevékenységre, s annak adunk elsőséget, 
ki ezen kellékekkel mások felett kitűnik ;

ha az alkotmány sánezai közé belépett 
polgártársainknak, tartozzanak azok bár melyik 
fajhoz vagy valláshoz, igazságos és jogos igé­
nyeit kielégítjük.

Ily eszmékkel s azoknak megfelelő eljá­
rással óhajtjuk mi az uj megyei bizottmányt 
uj hivatásába inauguráltatni.

Ily szellemű inauguratió után reméljük, 
hogy Tordamegyében az óhajtott egyetértés nap ■ 
ja ismét felderül, s ezen egyetértésben, ezen 
vállvetett^közre működésben erősebbek leszünk, 
mint valaha ! munkánk hálásabb s termékenyebb 
lesz mint valaha !

Aranyosi.

Pest, jan. 13.
— Napi kérdéseink elég izgalma­

sak, a mint, hogy mi „boldog pestiek“ 
mindig is tudunk magunknak izgalmi kér­
déseket készíteni — ha másként nem : 
mesterségesen.

A főérdek, természetesen, a cultus- 
minister budget-vitáját illeti, melyről azon­
ban bátran elmondhatni, hogy több a 
füstje, mint a lángja.

Boldog-boldogtalan — még Mada­
rász József is — a dictiózás olcsó ba­
bérjait szedi, nagynál nagyobb indítvá­
nyokkal lépve föl s ostromolva a csöndes- 
vérü dr. Paulert, kit még Hoffmann be­
széde sem tudott, az innepek előtt, sodrá­
ból kihozni, annyival kevésbé a mostani, 
legnagyobb részt apró puskatüz, melylyel 
mondhatni minden részről ostromoltatok. 
Szelestey László (jobboldali és tanfelü­
gyelő) gyönge támadásáért azonban • bőv 
kárpótlást nyert a minister Csengery An­
tal hatalmas támogatásában, ki szokása 
ellenére többször szólt ez alkalommal és 
mindannyiszor avval az alapos tanulmány­
nyal, higgadt nyugodtsággal, mely neki 
oly kiváló mértékben sajátja. Csengery 
igen találóan jegyzi meg többek közt, 
hogy pár rövid év alatt lehetlen, épen a 
népnevelés terén , utánpótolni évszázak 
mulasztásait, s ép ez igazságnak alapján 
mondók feljebb, hogy a most folytatott 
vitának több a füstje, mint a lángja. Azok 
a heves vitázók, kik még a fölött is han­
gos oratiókat mondanak, ha idején szó­
lalt-e föl a minister (kinek a házszabá­
lyok értelmében mindig van szava) bi­
zonnyal legtöbb sikerrel azáltal mutathat­
nák ki a nevelésügy iránti buzgalmukat, 
ha kevesebbet szónokolnának, s igy több 
időt és olcsóbb működést engednének a 
háznak a munkára. — De hiában, a man­
dátum vége felé jár és ilyenkor csak kell 
egy kissé hazafelé is orálni és elhitetni 
a könnyenhivőkkel, hogy ülnénk csak mi 
azokon a kényelmes (?) karszékeken, mind 
csupa tudósok laknák széles az egész or­
szágot.

Az országgyűlési cyklus végidején 
nyilatkozó hazabeszélési mania a napi 
kérdések másodikára fordítja figyelmün­
ket — s ez az országgyűlés három évi 
cyklusának öt évre való kitérjesztése. A 
kormány és a párt körében már régebben 
megpendült az eszme, hogy, miután a ház 
constitualása oly aránytalanul sok időt 
vesz igénybe, az ülések végszaka oly bő­
ven ontja a szónoklatokat —• melyeknek 
szűkében ugyan de soha sem vagyunk—; 
a három évi megbízatási időt, tekintettel 
a roppant munkahalmazra, mely a ház 
részéről még megoldásra vár, czélszerü 
lesz ötre bővíteni ki. Hozzátehetjük, hogy 
amaz élet-halál küzdelemből, mely válasz­
tásainkat jellemzi, bizony öt évenként is 
eleget élvezhetünk egyszer is, — s visz- 

szautasitva az ellenzék ama vádját, mely 
szerint a jobboldal ezáltal csak uralko­
dásának idejét kívánja megnyujtani, mert 
hiszen szerintök az ország választóinak 
többsége baloldali — mondjuk, mindezt 
egybefoglalva : cseppet sem csodálkozha­
tunk a kormány ilyszerü intentióin, meg­
gondolva azt is, hogy a civilizált orszá­
gok alkotmánytörténetében épen nem fog 
a magyar példa társ nélkül állani.

A napikérdések harmadika a Nákó- 
háznak országházzá leendő átalakítása kö­
rül forog. A kérdés úgyszólván minden 
oldalról akad, mint minden váratlan és 
uj dolog, pártolókra és ellenzőkre. Minis- 
terelnökünk sokkal inkább meglepte ez 
ügy előtérbe tolásával a beszélni és Ítélni 
szeretőket, hogy sem bármely részről is 
feltétlen helyeslésre, avagy roszalásra szá­
míthatna. Hogy a dolognak igen sok elő­
nyös oldala van: tagadhatatlan. A Nákó- 
ház a város kellő közepében, mondhatni, 
legszebb pontján, aránylag kevés költség­
gel lenne átalakítható az országgyűlés 
mindkét házának hajlékává. Az is igaz 
bár, hogy most, még pár évig nincs ugyan 
kényszerítve a törvényhozás, hogy jelen­
legi hélyiségeit oda hagyja, de a képvi- 
selöházra nézve öt év múltán csak bekö­
vetkezik e kényszer s akkor, mind a ház­
helyek értékének, mind a munkadijnak 
nagyon is valószínű emelkedése következ­
tében a mostaninál jóval tetemesebb árért 
fogunk uj házat találhatni. Hogy azonban 
ezekkel szemben a hátrányok sem hiá­
nyoznak ez ügy körül — azt sem lehet 
kétségbevonni. Egy régi, alapjában más 
czélra épített ház, bárhogyan is átalakítva, 
mindig csak régi marad; igaz ugyan, hogy 
most csak két millióba kerül a vásár és 
az átalakítás, de a czélbavett házért most 
fizetett adó s a befektetendő tőke kamat­
jai oly jelentékeny összeget képviselnek, 
hogy a számítás előnyös volta, e körül­
mény számbavételével, sokat veszít kecseg­
tető szinezetéböl.

Az ügy különben még sok fázison 
fog keresztül menni. Az országgyűlés ál­
tal kiküldendő bizottság is megrostálja a 
kérdést, de még a fővárosi közmunkák 
tanácsa is követeli magának a jogot, hogy 
a nyomatékos szó ez ügyben őt illeti, 
smár is beszélik, hogy e szó nem a leg­
kedvezőbben fog hangzani a tervre nézve, 
— egy szóval, mielőtt érdemileg ítélnénk 
e kérdés felől: előbb be kell várnunk a 
mindenesetre illetékesebb véleményeket. 
De bármiként fog eldőlni a kérdés: a 
ministerelnök maga is előre kimondá, hogy 
nem ragaszkodik feltétlenül e tervhez, s 
igy maga utat nyitott arra, hogy „győz­
zön, a mi jobb.“

Ennél jobbat mi sem mondhatunk I

Georgikai főiolvasások.
I.

A mezei gazda sági üzlettan kö­
réből, georgikai felolvasás, tartotta január 13- 
án Kodolányi Antal, a k.-monostori m. kir. 
gazd. tanintézet igazgatója.

Mig a georgikai felolvasások első évi 
folyama szabadon választott themák szakszerű 
tárgyalásával foglalkozott, ezúttal más szem­
pontból fognak kiindulni az értekező tanárok. 
A tudomány órjás haladása oly mérvet öltött, 
hogy egyes ágazatainak tüzetes tanulmányozá­
sára egy teljes emberélet szükséges — ezen 
óriási terjedelem az egyoldalúság veszélyét rejti 
magában, és az egyöntetű szaktanitáskeresztül­
vitelét, melyre épen a gazd. intézeteknek kell 
kiváló figyelmet forditniok — végtelenül nehe­
zíti. Másrészt egy gazd. évkönyvnek magyar 
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irodalmunkban teljes hiánya, arra inditá a 
tanári kart, hogy ez újévtől kezdve az illetők 
a georgikai felolvasásban szakmájuk terén 
mintegy szemlét fognak tartani, mely a bél­
és külföld legújabb felfedezéseinek, kísérletei­
nek, uralkodó nézeteinek hü képét adva, a szak­
társakat a tudományos haladásnak mintegy 
essentiájával fogja megismertetni, mely érteke­
zések az időszaki sajtó, de év végeztén külön 
kiadvány utján is az érdeklett közönség tudo­
mására fognak jutni. Mig tehát ezen eljárás 
által a tanár társak előadásainak egyöntetűsége 
a lehetőségig biztosítva van, az intézeti hallga­
tóság e mellett még azon előnyben részesül, 
hogy a három évre szabott tanfolyam végez­
tével szakbeli tudományosságának oly színvona­
lán áll, mely a miveltség megtisztelő epithe- 
tonját számára biztosítja !

Kodolányi igazgató értekezését egy rövid 
bevezetés előzte meg, mely a georgikai fel­
olvasások jelen uj álláspontját okadatolja. (kon­
statálja, hogy mig Németországban öt külön­
féle évkönyv jelzi a mezőgazdaság évenkinti 
haladását és ezernyi ezer példányban terjeszt 
uj eszméket és vívmányokat, melyek mint érté­
kes gyöngyök a szaklapok tengernyi özönében 
rejlenek — addig magyar hazánkban még sen­
kinek sem volt bátorsága ily közhasznú válla­
latot meginditani, mert a mivelődés terén ural­
kodó, ijesztő közöny, minden ily költséges kí­
sérlettől visszariaszt. Egyesült erővel azonban 
sikerülni fog az irodalom e hézagát pótolni s 
az idei georgikai felolvasások e tekintetben 
első kisérlet gyanánt szerepelnek.

E bevezető szavak után értekező tulaj - 
donképeni tárgyára térvén át, a mezei gazd. 
üzlettannak találó definitióját adja. Az üdvös 
és korszerű eszmék terjesztése, leghathatósabban 
a gazd. egyletek utján történhetik, azért a 
társulási ügy állása méltó figyelmet érdemel. 
Azonban fájdalom, leszámítva az orsz. magyar, 
az erdélyi és egy pár vidéki egylet működését, 
igazat kell adnunk Sporzonnak, ki azt mondja, 
hogy a gazd. társulás terén hazánkban káros 
pangás és tétlenség uralkodik. Miután senki 
sincs jobban hivatva s képesítve az egyes 
vidékek gazd. állapotait felderitni, szükségleteit 
és hiányait kimutatni, érdekeit képviselni, mint 
épen a localis egyletek, szerfelett kívánatos, 
hogy minél több, minél gyakorlatiabb irányú 
testület szerveztessék, mely a nap égető kérdé­
seit valódi ügybuzgósággal megfigyelje, tár­
gyalja, e tekintetben útmutató véleményét ki­
mondja. így a magyar orsz. gazd egylet a gazd. 
tőkék csekély voltát s ebből folyólag a bir­
tokok megfelelő felszerelésének hiányát elismer­
vén, behatóan foglalkozott azon módozatok 
kutatásával, melyek a földhitelt a kis birto­
kokra is kiterjeszteni engednék. A tüzetes 
vizsgálat azonban csak hamar kiderítette, hogy 
a hazánkban levő tőkék, a nagy birtokosság, 
az ipar és kereskedelem igényeinek sem képe­
sek csak megközelítőleg is e'eget tenni: tőkét 
kell tehát teremteni épen azon osztály meg­
takarításaiból, mely a segélyt igényli, más 
szóval, a külföld példájára kölcsönös hitel- és 
segélyegyleteket kell alapítani, mint azokat 
Kenessey „Népbankok“ ez. müvecskéje nyomán 
minden nehézség nélkül szervezni lehet.

A napszám drágaság ügyében is hal- 
gatta ez egylet irányadó szavát és ennek fő

,KELET*  TÂRCZÂJA.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károly tói.
(Folytatás.)

Ezek után több apró választást, sok ki­
csinyes részleteket kellene elősorolnunk, de 
ezeket [feleslegesnek s a tisztelt olvasóra néz­
ve talán jUnalmasnak tartjuk oly hosszan adni 
elő, mint a mily hosszan azt a hongyülés ke­
zelte, csak annyit jegyzünk meg, hogy a hon­
gyülés 1837 april. 17-kére hivatott össze s 
midőn 1838 jan. 3O-án egy királyi leirat tud 
túl adta, hogy február utolsó napján a hon­
gyülés be lesz zárva, a honatyák ha munkál­
kodásukra vetettek pillantást, úgy találták, hogy 
9—10 havi munkásságuk tényleges eredménye 
nem egyéb, mint egy hatalmas testület, mely 
ellensége a hongyülésnek, szövetségese a kir. 
biztosnak, melyet teremtettek, hogy a véget- 
len [törvénysértéseket megszüntethessék s mely 
létre jött azért, hogy teremtőjét, a hongyülés1; 
is megbénítsa munkálkodásában ; mert a kor­
mányszék a beiktatási percztől fogva a kir. biz ­
tos szolgálatába állott, s mint az országgyűlés 
részese ólomsulylyal nehezedett munkálkodására ; 
nem volt kérdés, mely ha alkotmányos bélye- 

okát egyes érdekek, kivált az alföld gyér né­
pességében találja, e hiányon azonban ne erő­
szakos idegen gyarmatosítás, hanem önkifejlés 
által segítsünk, azaz vegyük az anyagot az or­
szág túlnépesedett vidékeiről p. o. a székely 
földről. A magtermelés tulemelkedése is drá­
gítja a napszámot; ezen segítünk, ha takar­
mány félék termesztésével gazdaságunkba he­
lyesebb arányt hozunk. A buzatultermelés ká 
ros voltát két, a tevékeny békésmegyei egy­
let által pályakoszoruzott munkácsira, Mokry és 
Koller uraktól is bizonyítja.

Miután a gyapjuár csökkenése jnhászataink 
jövedelmezőségét veszélyezteti, ez ügygyei is tü­
zetesen foglalkozott a magyar orsz. gazd. egy­
let és véleménye oda nyilvánult, hogy a ma­
ga helyén a raczka és magyar birkát, kiváló- 
lag pedig a merinot kell tenyészteni, az az vagy 
sok goromba gyapjút és mellette hust termel­
ni, vagy oly finom fokozatút, melylyel a ten­
gerentúli középfinora gyapjú versenyezni nem 
képes. A par excellence husfajták teyésztési 
ideje hazánkra nézve még nem érkezett el.

Megemlítve röviden az egylet azon nagy 
horderejű intézkedését, miszerint mezei gazda­
sági múzeumot léptetett életbe, áttér az erdé­
lyi gazd. egyletnek közelmúlt működésére s 
az őszinte elismerés hangján, kivált két kez­
deményezést üdvözöl ; t. i. az Erdélyi gazda 
ez. a. alapított szakközlönyt — újabban az egy­
leti tagoknak ingyen jár — mely a lehető köve­
telményeknek teljesen megfelel és nem csak 
mint a haladás jele, hanem mint annak té­
nyezője is működik. A második messze ki­
ható intézmény a gazd. vándorgyűlések szerve­
zése, melyeknek elseje M.-Vásárhelyit oly fé­
nyesen sikerült.

Szerző fájlalván, hogy a többi gazd. 
egyletek működéséről hazánk sajtója mit sem 
említ, ennélfogva valószínűleg nem is fordult 
elő ezek körében nevezetesebb mozzanat, áttér 
a német irodalom szakjába vágó részének is­
mertetésére.

a gyapjuár csökkenés folytán beállt moz­
galom ott is nagy hullámokat vetett, de je­
lenleg a kedélyek csendesülnek. Röviden érinti 
Zöller és Hellriegel kísérleteit, melyek a gya­
koribb s kisebb mennyiségű trágyázás helyes 
voltát tudományosan bizonyítják; azután a trá- 
gyaanyágok kiszámítását és érték meghatározá­
sát tárgyalva átmegy a növénytermelés és ál­
lattenyésztés közötti arány vizsgálására s vé­
gül a gazd. iparüzleteknek a mezei gazdasági 
üzletre való befolyásáról emlékezvén meg, be­
zárja érdekes és tartalomdus előadását, mely a 
t. szerző szép olvasottságának és szorgalmának 
újabb bizonyítéka.

Őszintén óhajtjuk, hogy érdeklett közön­
ségünk minél sűrűbben látogassa ezen élveze­
tes előadásokat és az illetőket előre is figyel­
meztetjük, hogy szombaton február 3-án d. u. 
3 órakor jeles tudósunk, dr. Entz Géza fog 
értekezni,

Országgyűlés.
Pest, január 12. 1872.

Elnök: Somssich P. 10 órakor megnyitja 
az ülést. Jegyzők : Széli, Szeniczey, Jámbor.

get viselt magán, hogy ne késleltette volna, 
mit leginkább úgy ért el, hogy a vitatkozások 
alatt sohasem volt jelen, hanem miután a ház 
határozott, a végzést a kormányszékkel mindig 
egy küldöttség által volt kénytelen tudósítani, 
eleinte határozatkép mondta ki a ház, hogy a 
kormányszéki tagok, mint a gyűlés bármely 
más tagjai külön testületeket nem alkothatnak 
s a végzéseknek jelenlétükkel [s nem a gyű­
léstől követelt követség által jöjjenek tudtára, 
de a hongyülés kénytelen volt e határozatát 
a kormányszék makacssága miatt megváltoz­
tatni. A követségek [által tudtul hozott hatá­
rozatokat azután a kormányszék tárgyalás alá 
vette s erre megjegyzéseit a házzal közölvén, 
itt a kérdést a határozatokkal homlokegyenest 
ellenkező izenetei által felújította, mire a ház 
ismét határozatot alkotott s azt ismét közölte, 
a kormányszék viszont. S igy a kormányszék 
a hongyülésre nemcsak időben, hanem kierő­
szakolt határozatok hozatalában is íelszámit- 
hatatlanul károsan hatott.

A rendek maguk is megütődtek a visz- 
szás arányon, mely a lefolyt idő és munkássá­
guk közt létezett, egy feliratot határoztak te­
hát a királyhoz küldeni, melyben felfejtették 
azt is, hogy még a sérelmeket önhibájukon 
kívül nem tárgyalhatták, holott az 1791-iki 
10. és 11. t. ezikkek azt rendelik, hogy min­
den országgyűlésről orvoslás végett felterjesz­
tessenek, de ő felsége is több leiratban, köze­
lebbről a hódolati t. czikkekel is leküldöttben 
is megígérte, hogy felterjesztetvén a sérelmek, 
azok orvosoltatni fognak ; s minthogy továbbá

A kormány részéről jelen van : Lónyay 
gr, Pauler, Kerkapoly, Szlávy, Tisza.

Folytattetik a cultusbudget részletes tár­
gyalása a népnevelési szükséglet tételénél.

Táncsics M. 50.000 frtot kisdedóvo­
dákra s 50,000-et tanítók segélyezésére kíván 
fordittatni. — Várady G. a kisdedóvodákat ter­
jesztő egyesület segélyezése iránti kérvényt ké­
ri fölvétetni. Széli K. megjegyzi, hogy ez azon 
tárgyak egyike, melyek közvetlen a budgettör- 
vény előtt elintézendők, Madarász J. utasittat- 
ni kívánja a ministert, hogy a népnevelésre 
fordítandó összegeket , részletezze az egyes ezé- 
lok szerint.

Pauler T. miniszter beleegyezik abba, 
hogy az összeg részleteztessék, de azon kívül 
maradjon egy általános összeg előre meg nem 
határozható kiadásokra. — Pécsy T. úgy találja, 
hogy a minister nem kezeli a tanügyet kellő 
„tűzzel“ és hogy a szükséges főlvilágositásokat 
a pénzügyi, bizottságban csak úgy kellett tőle 
kicsikarni. — Pauler T. hivatkozik a pénzügyi 
bizottság tagjaira, hogy a népnevelés tárgyá­
ban beadta fölvilágositásait, mielőtt még bud­
gete tárgyaltatott. (Helyeslés.)

Kerkápoly K. pénzügyminister nem 
sajnál a népoktatásról semmi hasznosra fordít­
ható kiadást ; de minthogy nem a pénznek ki­
adása, hanem a tanügy érdekében hasznosítása 
a cél, oda kívánja módosíttatni Madarász in­
dítványát, hogy csak akkora összeg vétessék 
föl a népnevelés szükségleteire, a mennyi az 
előző év adatai alapján hasznosan kiadható.— 
Madarász J elfogadja e módosítást.

S c h w a r c z Gy. fölhozza a tankönyve­
ket bíráló, helybenhagyó bizottságban előfordu­
ló viszszaéléseket, a mennyiben a bizottság tag­
jai a megírandó tankönyveket egymás közt ki­
osztják, kölcsönösen egymást megbírálják és 
megdijazzák. Fölhozza továbbá a helybenha- 
gyett tankönyvek elárusitása körül gyakorlott 
monopóliumot, a mennyiben csupán egy könyv­
kereskedő van följogosítva azokat árulni. A köz­
oktatási törvény több hiányait emliti föl és 
óhajtja, hogy az revidiáltassék ; akkor azután 
egy nemzeti kölcsön fölvételével lesz ideje a 
népnevelés ügyét nagyban elősegitni.

P a u 1 e r T. minister : A tankönyvek meg- 
birálására már bold. Eötvös szervezte a bizott­
ságot és meghívta abba a legjelesebb tanférfi­
akat. A dijak a legjelesebb müvekre adatnak 
ki, de, buzdításul olyanokra is, melyek nem 
ütik meg teljesen a mértéket. Ha ismételt pálya­
hirdetés után sem érkezett kellő minőségű könyv 
egy vagy más szakmára, akkor a bizottság 
maga bízott meg valakit egy könyv Írásával. 
Azonkívül a minisztérium kebeléből is Írtak 
egyes tanférfiak müveket oly tárgyban, mely­
ről addig nem volt alkalmas tankönyv. Ezen 
jóváhagyott könyvek a tanfelügyelők által ajánl- 
tatnak a közös iskoláknak. — a közoktatási tör­
vény revisióját időelőttinek tartja, mert előbb 
a tapasztalatnak ki kell mutatnia a kiigazí­
tandó hiányokat.

Schwarcz Gy. újabban kérdi a minisztert : 
előfordult-e az, hogy a könyvbiráló bizottság 
tagjai kölcsönösen egymás müveit bírálják és 
hagyják helybe.

Csengery Antal: Oly bírálási eljárás, 
minőt Schwarcz roszall, minden academiánál 

a királynak intézkedése az adózó nép sorsán 
leendő segítésre is kiterjedt, magok a rendek 
is a most épen folyamatban levő bizottsági 
munkálatok által a köznép terhein is töreked­
nek könnyíteni. Ezek alapján az országgyűlés 
eloszlatására kitűzött határidő meghosszabitá- 
sát kérik, mire egy királyi leirat a hongyülés 
bezárását február utolsó napjáról martins 31- 
re tette. —

A választások után maradt idejét a hon­
gyülés a sérelmek tárgyalására szánta, erre ala­
pul a központi bizottságnak időközben készí­
tett nagy halmaz munkálatát vette, melyek 
némelyike oly terjedelmes volt, hogy a hon-, 
gyűlésen csak felolvasása is napokig tartott. 
A kérdés felett, hogy e terjedelmes munkála­
tok közül melyiket vegyék tárgyalás alá, a 
rendek meghasonlottak, a többség a tisztvá­
lasztási sérelmeket vette tárgyalás alá, mi el­
len 18 követ tiltakozott az adót kívánván tár­
gyalás alá venni.?

a tisztválasztási sérelmek közül a vita 
eltekintve a részletektől, két főbb pont körül 
csoportosult. Egyik a helyettesítés és ennek 
koronája az administratori kérdés; másik a 
hatóságok tisztválasztásának módja.

Az elsőre nézve Erdélyben nem volt 
törvényhatóság, mely ne görnyedezett volna e 
törvénysértés elviselhetetlen terhe alatt, a hon­
gyülés teljes tudatával birt ennek s elkészített 
feliratában kifejezte, hogy a ki országos hiva­
talokat helyettesítés utján elfogad, törvény 
ellen cselekszik, azonban a hongyülés végzéseit 
a kormányszékkel kellett hogy közölje, ez pe- 

otthonos, anélkül hogy ez gáncsra találna. Ha 
a közoktatás terén történt is mulasztás, legke­
vésbé terheli a minisztériumot vád a tanköny­
vek ügyében. Az iltető bizottság a legjelesebb 
tarférfiakból alakult és a helybenhagyott köny­
vek mind igen jelesek. Schwarcz Gy. indítvá­
nyában a közoktatási törvény revisiója iránt 
nemes buzgalmat, de oly türelmetlenséget lát, 
mely a fát rázza, mielőtt gyümölcse megérnék. 
Pompejus mondhatta, hogy egy lábtoppantás- 
sal hadsereget teremthet, de akár mekkorát 
toppantson az országgyűlés és akár mily köl­
csönt szavazzon meg, a hiányzó tanerőket nem 
képes egyszerre előállítani. A praeparandiák sza­
porítása pedig még nehezebb, mert az erre 
szükséges tanárok még kevésbé vannak meg.

• Hálát adhatunk istennek, ha 50 év múlva lesz 
végrehajtva közoktatási törvényünk. Poroszor­
szágban még a mult században hozatott a nép­
iskolai törvény és Gneist szerint mai napig 
sincs végrehajtva; ugyanez áll a Guizot által 
1833-ban kezdeményezett francia közoktatási 
törvényről. Siettetni annak végrehajtását nem 
a törvényben foglalt sanctiók végkövetkezéseig 
szigorú alkalmazása, hanem egyesek jóakarata 
és ügybuzgalma által sikerülend. Kölcsön föl­
vétele azért is időelőtti, mert még az 5% pót- 
tadó nem lett mindenütt behozva. A lelkészek 
kizárását az iskolaszékből, mint az Hollandi­
ában történt, viszonyaink nem teszik ajánlatos­
sá. A képviseleti rendszerrel nem ellenkezik az, 
hogy az iskolaszék tagjai az iskolatanácsnak is 
tagjai lehessenek. A revisio ide távolról sem 
érkezett még el, és elégtétetik a népnevelés ér­
dekeinek, ha a törvény minden rendelkezhető 
eszközökkel végrehajtatik.

Pauler T. Ha a bizottság tagjai nem 
Írhatnának könyveket, megúsztatnék a nevelés­
ügy jeles szakerők közreműködésétől. Az ter­
mészetesen nem áll, hogy azok, kik a könyve­
ket írják, azokat meg is bírálják.

Horn Ede károsnak nézi, ha azt mond­
juk, hogy az ország már elébb áldozatot ho­
zott a népnevelésért, és hogy szükségtelen töb­
bet tenni; nem kívánja, hogy Magyarország a 
népnevelési törvény lassú végrehajtása által 
azon állapotba jusson, melyben hasonló oknál 
fogva volt tavaly Franciaország. Még megjegy­
zi, hogy minden francia akadémiában a tagok 
ki vannak zárva a pályázatokban való részvéttől.

Csengery A. kijelenti, hogy nem mon­
dotta, hogy a népoktatás terén ne tegyünk any- 
nyit, a mennjit lehet s igy Horn hosszú előa­
dásával megkimélhette volna a házat. (Helyeslés)

A ház elfogadja Madarásznak a pénzügy­
minister által módosított határozatát ; Schwarcz 
Gy. indítványa elvettetik.

a népnevelési lapnak hét nyelven kiadá­
sára 30,000 frt véleményeztetik megszavaztatni.

A tétel élénk nemzetiségi vita után el 
fogadtatik.

A felnőttek oktatása tételénél (70,000 
frt) Pauler Irányi kérdésére kijelenti, hogy 
intézkedés van téve, hogy azok, kik olvasni és 
Írni tudnak, a számvetésben, a történet- és 
természettan elemi oktatásában részesittessenek. 
Scwarz Gy.-nak pedig azt feleli, hogy az iránt, 
hogy a honvédségi legénység a tanulásra köte- 
leztessék, a tárgyalások megindultak.

dig izenetével felújította a kérdés tárgyalását, 
az ügy ismét szavazás alá jött ș 2 szótöbbség 
az administratori tisztet törvényesítette s vele 
a hon összes nyomorának kútfejét a helyette­
sítést.

A most újólag alkotott feliratban a hon­
gyülés — kifejezi, hogy nemcsak közgyű­
lés tartásra, hanem a közigazgatás vitelére 
is nevezhetők ki administrátorok, kik a főis- 
páni és főkapitányi hivatalt törvényesen foly­
tathatják, azonban mivel törvényeink azt ren­
delik, hogy a főtisztek hivatala hosszasan 
üresedésben ne maradjon, s minthogy a törvé­
nyekkel ellenkezőleg rendszerint az tapasztal­
ható, hogy e hivatalok huzamos ideig nem 
töltetnek be, megkérik az uralkodót, hogy e 
főhivatalokat halasztás nélkül töltesse be, mert 
az adminisztratorság nem tekinthető törvény 
szerint állandó hivatalnak.

Azonban a székelység az Appr. Const. 
III. 76. i. art. szerint főkirálybiráit szabadon 
és saját nemzetéből választja, e nemzet kebe­
lében administrátor semmi esetben sem lé­
tezhet.

Az altiszteknek a főtisztek által való 
helyettesítésére nézve a 'rendek nem fogadták 
el ugyan a kormányszék javaslatait, de a bi­
zottságét oda módosították, hogy ha valamely 
megyei, vidéki vagy széki hivatal bármi ok­
ból üresedésbe jő, a főtisztnek joga van a 
megüresedett hivatal folytatását a legközelebbi 
közgyűlésig az altisztek közül valamelyikre 
ideiglen rábízni hivatali czim és fizetés nélkül.

(Folyt, köv).
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A tanitóképezdei tanárjelöltek és iskola- 
tanitók kiképzésére előirányzott 10,000 forint 
megszavaztatok.

A váczi süketnémák intézetére 29,674 ft 
szavaztatik meg.

Panier Szathmáry és Boborynak e té­
telre vonatkozó előadásaira megjegyzi, hogy a 
váczi intézet a ministerium közvetlen felügye­
lete alatt állván, módjában van a netáni hiá­
nyokon segiteni ; a vakok intézete ellenben ma­
gánalapítványokból keletkezett intézet, azonban 
ennek országositása iránt a tárgyalások folya­
matban vannak.

Beöthy Lajos kiemeli, hogy nem a va­
kok intézetét kormányzó bizottság oka a tár­
gyalások lassú folyamának. Egyébiránt maga 
az intézet, mely ellen annyi vád emeltetik 
Stuart Máriával elmondhatja: „Ich bin besser, 
als mein Ruf.“

A kormány a felsőbb népiskoláknak egy 
gazdasági vagy iparosztálylyal való kiegészíté­
sére 100,000 irtot kért. A p. ü. bizottság e 
czélra csak 25,005 frtot, a kisebbség pedig 
sem mitsem vél megszavazandónak.

Schwarcz Gy. indítványozza, hogy a 
kormány által kért 100,000 ft polgári tano­
dák fölállításáén és föntartására fordittassék.

Podmanitzky Fr. a különvéleményt 
fogadja el. óhajtja, hogy azon községekben, 
melyek polgári iskolát fölállítanak, ezek ipar­
osztálylyal egészittessenek ki s azért fölhívja a 
ministert. mutassa ki a jövő évben, hány köz­
ség állított polgári iskolát s akkor a ház az 
iparosztályokra szükséges összeget meg fogja 
szavazni.

Csengeri A. Schwarcz indítványát egy 
ujjal kívánja fölcserélni, mely a Schwarcz ál­
tal kifejezett óhajtásnak is megfelel és nem 
teszi ki a házat azon vádnak, hogy a minis­
ter által gazdasági szakoktatásra előirányzott 
összeget oly annyira leszállította. Indítványa 
ebből áll : a minister által kért 100,000 ft. 
hozzácsatoltatok a népnevelésre átalában már 
megszavazott 700,322 írthoz, azon utasítással, 
hogy ezen összegből azon községek, melyek 
felsőbb népiskoláikat gazdasági tanfolyammal 
kívánják megtoldani vagy polgári iskolákat ál­
lítani, melyek az ily szakiskolákat is pótolják, 
segélyeztessenek. (Helyeslés.)

Tisza K. Madarász J. és Schwarcz Gy. 
hozzájárulván Csengery indítványához, az elfo- 
gadtatik.

Lónyay M. gr. ministerelnök inditvá 
nyára a határőrvidék után viselendő közös költ­
ségek hozzájárulási arányáról, a köztörvényha­
tóságok közigazgatási költségeiről, az 1872. 
évi hadjutalék megajánlásáról, a honvédzászló­
aljak szaporításáról és a magyar korona had­
jutalékának az 1869-ki népszámlálás eredmé­
nyére leendő fektetéséről szóló törvényjavasla­
tok vasárnap fognak az osztályokban fölvétetni.

Ülés vége 3 órakor.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 16.

(S.) A franczia nemzetgyűlés 10-én 
tartott ülésében az initiativ-eommissio felolvasta 
jelentését a Párisba való visszatérés felett. A 
bizottság 20 szavazattal 10 ellen azt javasolja, 
hogy maradjunk Párisban. Lehet képzelni aztán, 
hogy mi sors vár Picard E. következő javas­
lataira : A köztársaság végleges megállapítása ; 
a nemzetgyűlés megújítása egy harmad részé­
ben; még egy kamara alakítása, melynek tag­
jait a nemzetgyűlés nevezné ki, s végül 
visszatérés Párisba.

A franczia hadsereget nagyon köz- 
társasági érzelműnek kellene tartanunk, ha nem 
tudnók, hogy az állandó hadsereg hamar meg­
alkuszik a viszonyokkal és emberekkel, kik a 
hatalom legfelsőbb polczára jutottak, csak neki 
hagyjanak békét. A franczia katona, mint tud­
juk, tettleges szolgálat közben is él országos 
képviselő-választási jogával. Nós, a franczia 
katonák nagyobb része mindenfelé a köztársa­
ság mellett nyilatkozott, midőn a legközelebb 
lefolyt pótválasztások alkalmával mind a re­
publikánus képviselőjelöltekre adták szava­
zatukat.

Dánia újra conflictusra készül Poroszor­
szággal. De a porosz sokkal praktikusabb, sem­
hogy e kis Dániával szemben casus belli-t 
csináljon az affairéből, melynek gyökerei egyéb­
iránt még 1864-ben vannak. Az ügy ez: Da­
nia nem akarja kiadni Németországnak a 
schleswig-holsteini országos és másnemű levél­
tárakat, a mi pedig a Poroszországban be­
kebelezett Schleswig-Holstein kormányzását, 
különösen a régibb időkből csaknem lehetet­
lenné teszi. Az átadás iránt már az ország el­
foglalása óta alkudozik a porosz kormány a 
dánnal s miután az máig sem vezetett sikerre, 
Poroszország hirszerint avval fogja kényszeritni 
Dániát a levéltárak kiadatására, hogy vissza- 
tartji. a Sund-vámért fizetendő váltság tőkét 
mindaddig, mig Dánia nem enged.

A német Bundesrath visszavetette a 
Lasker-féle inditványt a birodalmi alkotmány 
kiterjesztése tárgyában. Eddigelé ugyanis a kö­

telmi, kereskedelmi- és váltójog ugyanazonos a 
német birodalom összes területén. A Lasker- 
féle indítvány az összes magánjogra akarta ez 
azonosságot kiterjeszteni. Mily számos érdek 
sértetnék ily túlzott központosítás által a biro­
dalomnak külön jogfejlődéssel biró egyes orszá­
gaiban, tán fölösleges bővebben fejtegetnünk. 
Legújabb hir szerint az uj polgári házassági 
törvényjavaslatot a kormány visszavonta ; Bis­
marck a facultativ polgári házasságot nem tart­
ja czélravezetőnek, a kötelező pedig nem fo­
gadtatnék el a császár s az urak háza által.

A „Neuer Social-Demokrat“ a lon­
doni munkásképző-egylet számos tagja nevében 
bizonyos Schenk és Winaud urak aláírásával 
Marx Károly, a hires munkás-agitátor, ellen 
intézett czikket közöl. A petroleusök szellemi fő­
nöke e.czikkben azzal vádoltatok, hogy tőlök 
tavaly-nyáron pénzösszegeket vett át a pesti 
szabó-strike támogatására, mely összegeket az­
után nem adta át rendeltetésüknek, hanem szé­
pen zsebre rakta, és csak akkor adta azokat ki, 
midőn törvényes vizsgálattal fenyegették. Ha­
son eljárást követett Marx ur az „Internatio­
nale “-ban is, s a pénzekről való számadás túl­
zott szeretető nem tartozik gyöngéi közé. Mint 
ezekből a látjuk, munkás vezér urak „önzetlen­
sége“ meglehetős pénzébeu van a szegény, fél­
revezetett munkásoknak. Látjuk továbbá azt, 
hogy e londoni világboldogitók Magyarországra 
is kiterjesztik szives jóakaratukat. Reméljük, 
a kormány majd elfordítja rólunk.

Izabella a száműzött Spanyol ki­
rályné, f. hó közepén Párisban nagy családi 
tanácskozást szándékozik összehívni, melyben a 
spanyol ügyekkel szemben való magatartás, és 
fia Don Alphonse infáns gyámsága kerülne 
szőnyegre. E gyámságért Francisco d’Assisi, 
az infáns atyja, és Montpensier hg. versenyez­
nek. Valószínűleg Montpensier hg, ki a király­
nővel kibékült s a tanácskozásban részt veend, 
lesz a győztes. — Madridi hírek szerint a ki­
rály a cortes jelen ülésszakát bezárná, és ja­
nuár 20-ra uj gyűlést hirdetne.

A KELET magán-távirata.
feladatott Pesten, jan 16. 10 ó. 30 p d. e.

Űrkesett: jan. 16. 1/ <í. 12 p. d. e.

A kormány terve a Nákó-háznak 
parlament-házzá átalakítása ügyében 
feladatott.

A képviselőház elhatározta, hogy 
Toldy Ferencznek 4000 forint évdijat 
adand, hogy nagy irodalomtörténetét 
nyugodtan befejezhesse.

A horvátországgyülést Bedekovics 
bán tegnap ünnepélyesen megnyitotta; 
a királyi kézirat szárazon nyitja meg 
a gyűlést. Kraj püspök tapintatlan be­
széde folytán az ünnepély minden lel­
kesedés nélkül foly le.

Az osztrák felirat részletes tár­
gyalásakor tegnap a lengyelek módo­
sítani akarták a Galicziára vonat­
kozó passust; de heves vita után a 
felirat változatlanul fogadtatott el.

A francziák szombaton fizetik le 
a negyedik félmilliárd első nyolcz- 
van millióját.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 16-án

— A városi képviselőtestület minden 
nap ülésezik s szorgosan halad a szervezeti 
javaslat tárgyalásában, több jelentékeny változ­
tatást téve a bizottmányi munkálaton. Ki e 
változtatásokat figyelemmel kiséri, mindjobban 
meggyőződhetik róla, hogy a kisebbségnek egy- 
átalán légből kapott vala azon ürügye, mely­
lyel a tárgyalásoktól való visszavonulását indo­
kolhatni vélte, miután a többség épen nem 
ragaszkodik föltétlenül a. munkálat részleteihez 
s különösen azon változtatásokat, melyekben az 
egyezkedésre kiküldött biztosok megállapodtak 
vala, legnagyobbrészt elfogadta.

— Dr. Fischer Lajos, a városi negyve­
nes bizottság előadója, ki a szervezet-fölötti 
egyezkedés alkalmával a személyes felelősség 
pártjának megállapodását közölte Simon Elek 
kel, nyilatkozik a „K. K.“ tegnapi számában, 
hogy pártja határozatát korántsem abban kö­
zölte S. E. képviselővel, hogy „a 40-esek az 
alkudozásra nézve teljesen visszaléptek,“ a 
mint ezt ama lap (A—a) jegyű írója állítja 
vala. Lám! az igazság férfia . . .

— Az első udvari bál Bécsben folyó 
hó 10-én tartatott meg, melyben a teljes di­
plomația! kar s számos polgári és katonai tiszt­
ségek részt vettek.

—- A Bauernfeld tiszteletére adott 
lakomaünnepeltjéről aj nagy Németország ne­
vezetesebb városai lelkes távirati üdvözletekben 
emlékeztek meg.

— A bécsi orvosi hetilap leverő- 
tudósítást közöl az ott urálkodó himlő-járvány 
nagymérvű terjedéséről.

— Nagy-Szebenbeu a jogászok, segély­
egyletének javára folyó hó 22-ére tánczvigal- 
mat rendeznek.

— Kassán muzeum létesítésén fáradoz­
nak s az ügy élén Henszlmann Imre kitűnő 
régész és Kassa város szülötte áll.

— Szemák István kassai reáltanodái 
tanár a legujabbkori német irodalom történe­
tén dolgozik s azt modern felfogású széptani 
alapon tárgyalja.

— Buday László honvédőrnagy, ki a 
váczi táborozás alkalmával a főfelügyelőséget 
vezette, közelebbről elhunyt. A halottat kato­
nai ünnepi szertartások közt kisérték ki a bu­
dai Krisztinavárosi temetőbe.

— Reményi Ede a jövő hóban két 
hangversenyt fog rendezni Bécsben.

— Egy életet egy quadrille-ért. Egy 
Orvosi nevű fiatal ember, Györkönyben Tolna­
megyében agyonlőtte magát. E tettének indoka 
egyszerűen egy hölgy által megígért, s azután 
be nem váltott quadrille.

— Richter János, a nemzeti színház 
karnagya Pesten zeneiskolát akar nyitni.

— A „Jó hazafiak“ czimű vígjáték 
szerzőjének Balázs Sándort mondják.

— Gi’óf Eszterházi Kálmánné ő 
nsga a kolozsmonostori gazdasági-intézet bál 
jára jegyét 100 írttal váltotta ki, kijelentvén 
egyszersmind, hogy a bálanyai tisztet ezúttal 
tőle nem függő körülmények miatt nem vál­
lalhatja el, maga helyett azonban gróf Béldy 
Ferenczné ő nagyságát ajánlotta, ki egész kész­
séggel szives volt azt elvállalni.

— Az intendáns tegnap felszólítást 
intézett színházunk jobb tagjaihoz, hogy szer­
ződési ajánlataikat folyó hó 20-áig tegyék meg ; 
a pesti nemzeti színháztól Némethi Irma és 
Temesvári Lajos, a vidékről, Aradiné és Viz- 
váriné, Krecsányi Sarolta —• ki most éppen kö­
rünkben mulat vendégszereplés végett — lettek 
felszólítva a szerződésre.

— Orbán József kávéházába felszóla­
lásunk folytán a régi fény a photogén lámpák 
helyreállításával visszaköltözött. A hírlap ol­
vasó közönség iránt tanúsított ez ép oly gyors 
mint méltányos eljárást teljes elismeréssel je­
gyezzük fel.

— Kirilli pasa, — ki Törökország diplo­
matájában előkelő szerepet játszott — közelebb­
ről elhunyt. Oly tekintélyes vagyont hagyott 
hátra, hogy néhány musulmán lap szerint Kré­
ta-sziget fele az övé volt.

— Livingston után a britt-kormány is­
mét expedítiót küld, hogy felnyomozza az elzül- 
lött utazót.

— Mihalik János nyugalmazott közle­
kedési miniszteri tanácsos „Országos technikai 
ügynökségi irodát“ nyitand. E vállalat bizonyá­
ra hézagpótló leend hazánkban.

— Wionbarg Ludolf az „ifjú Német­
ország“ egykor jól ismert férfia közelebbről 
elhunyt. Száműzetése óta Hamburgban élt és 
tevékeny sokoldalú publicistái és irodalmi mű­
ködésben töltötte idejét.

— A belügyminister közelebb Foga- 
ras és Szászrégen városok szervezési munkála­
tait intézte el.

— a pénzügyi bírói hatóságnak az 
egyes törvényszékekre ruházása tárgyában ren­
delet bocsáttatott ki.

— Megszűnt lap. Vértesi Arnold „Or­
szág Világ“ czimü képes lapja a jövő szám­
mal megszűnik, az előfizetőknek „Magyarország 
és a Nagyvilág“ fog az előfizetés idejére meg 
küldetni.

— Jelentés. *)  A helybeli ev. ref. fő­
tanodában az 1871-72-ik tanév első felében a 
közvizsgálatok következő renddel fognak meg­
tartatni: I. Bölcsészeti osztályok.január. 29. d. 
e. 8—11 óráig a II. éves bölcsészek a termé­
szettanból, d. u. 3—5-ig az I. év. bölcs, a 
latin- 5—7-ig a hellen irodalomból. Januar. 
30. d. e. 8—11-ig az I. év. bölcs, a mennyi­
ségtanból, d. u. 3—6-ig a II. év. bölcs, az 
állattanból. Jan. 31. d. e. 8—10-ig a II. bölcs, 
a latin- 10—12-ig a hellen irodalomból, d. u. 
3—6-ig az I. év. bölcs, a vegytanból. Febr. 
2. d. e. 8--11-ig a II. év. bölcs, a lélektan­
ból. II. A közép és elemi tanoda osztályai. 
Febr. 1. d. e 8—11-ig a középt. Vl-ik osz­
tálya 11—12-ig az önként vállalkozottak a 
franczia nyelvből, d. u. 3—5-ig az elemi I-ső 
osztály. Febr. 2. d. e. 8—11-ig a középt. V-ik 
oszt., d. u. 3—6-ig az elemi Il-ik oszt. Febr. 
3. d. e. 8—11-ig a középt. IV-ik oszt., d. u. 
3—6-ig az elemi IH-ik oszt. Febr. 5 d. e. 
8—11-ig a középt. III-ik oszt., d. u. 3—6-ig 
az elemi IV-ik oszt. Febr. 6. d. e. 8—11-ig 
a középt. Il-ik oszt., d. u. 3—6-ig a középt. 
I-ső oszt. Febr. 15. d. u. 3 órakor : a böl­
csészeti osztályokban érdemsorozat olvasás, ju­
talomosztás és a második tanfélév megnyitása. 
Kiadta Kolozsvárit, jan. 16. 1872. Jane só 
Lajos, tan vezető tanár.

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtéhatrf- 
ság iráuyában vállal felelősséget a szerk,

*) Tisztelettel kérem a helyi t. lapokat e jelen­
tésnek szive, át vét e'éré J. L.

A m. keleti vasút állása 1871-ben.
(P. N.) E vasúthálózat I. szakasza, azaz 

a 201 mértföldet tevő nagyvárad-kolozsvári 
vonal 1870. évi szept. 7-én- adatott át a for­
galomnak. A II építészeti szakasznak, a gyula- 
fehérvár, tövis- kocsárd- marosvásárhelyi 14'7 
mértföldet tevő vonalrésze 1871. évi november 
20-án adatott át a közlekedésnek; összesen 
megnyílt e szerint 34-8 mértföld ; a II. szakasz 
még hátralevő részén, t. i. a tövis médgyes 
segesvári 13-1 mértföld hosszú vonalon a mos­
tani téli idő daczára is erélyesen dolgoznak, 
úgy hogy a vonalszakasz megnyitása, ha kedve­
zőtlen körülmények közbe nem jőnek, az 1872. 
év május vagy junius havában várható. A 
kis-kapus-nagy-szebeni, mintegy 5’9 mértföldet 
tevő III. építészeti szakaszon szintén erélyesen 
foly a munkálódás; azonban helyenkint, külö­
nösen Vízakna körül még oly akadályokkal 
kell megküzdeni, hogy e szakasz megnyitása 
az 1872. év vége előtt alig várható. A IV. 
szakasz, mely egyrészről Kolozsvártól Kocsárdig 
(a gyéres-tordai szárnyvonallal,) másrészről 
Segesvártól Brassóig mintegy 27 mértföld hosz- 
szuságban kiterjed, tekintve az itt előforduló 
vízválasztókat, és az előforduló csúszós lejtéke- 
ket, a keleti vasút legnehezebb részét képezi. 
Tagadhatlan ugyan, hogy e szakaszon újabb 
idő óta nagyobb erélylyel dolgoznak, azonban 
a munka, itt még annyira hátra van, hogy e 
szakasz megnyitása egyelőre biztosan meg nem 
állapítható.

A keleti vasút összes hálózata körülbelül 
80'8 mértföldet tesz, és az egyes vonalrészek 
engedély okmányszerü befejezési határidői a 
következők :

Nagyvárad-Kolozsvár 1869. évi decem­
ber vége.

Gyulafehérvár-Tövis-Vásárhely ős Tövis- 
Kiskapus Segesvár 1870. évi,dec. 1-je.

Kiskapus-Nagyszeben 1871 évi nov. 1-je.
Kolozsvár-Kocsárd (a gyéres-tordalszárny- 

nal) és Segesvár-Brassó 1872. évi oct. 1-je.
A mint azonban az említettek szerint a 

kolozsvár-kocsárdi és gyulafehérvár-tövis-vásár- 
helyi vonalrészek kiépítése tetemesen elkésett, 
úgy a többi sza kas zo knál hasonló hátra­
maradástól kell a dolgok jelen állása szerint 
tartani.

Az eddigi elkészült vonalrőszek között 
eddig műszakilag felülvizsgáltatott a nagy­
várad-kolozsvári vonalrész, de ez is csak rész­
ben történhetett, mennyiben ezen eljárás alkal­
mával a Bánffy-Hunyad és Egeres közt levő, 
és a vízválasztón áthaladó, mintegy 2 mért- 
földnyi része, a Waring és Eckersley-féle volt 
fővállalat idejéből származó nagyobb mérvű 
hiányok miatt átvehető nem volt, de ana al­
kalmas állapotban az ott folyamatban levő pót­
munkák daczára még most sincs. ;

A gyéres-tordai szárnyvonal azon nyom- 
változás folytán létesül, mely az 1870. évi 
XLVII, törvényczikk által az eredeti megálla­
podáshoz képest engedélyeztetett. E szárny a 
keleti vasút összes hosszába be nem számít­
tatok és állami kamatbiztositásban nem ré­
szesül.

a keleti vasúthálózatnak Brassón leendő 
folytatása és az oláh pályákhoz leendő csatla­
kozása iránt folynak a tanulmányok.

A nagyváradi közös pályaudvar al-.és fel­
építményei készen vannak, épületeinek emelése 
pedig megfelelően halad.

A gyulafehérvári pályaudvar közös haszná­
lata iránt a keleti és első erdélyi pályavállala­
tok közt létrejött egyesség a kormány által jó­
váhagyatott.

Különben e társulat ügyei nemsokára is­
mét törvényhozási tárgyalás alá kerülnek.

Felelős 'szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvárit, jan. 10-őn.
Brieder József, kereskedő, Nagy-Várad­

ról, Schmied József, lakatos Nagy-Szebenből. 
Fuchsz Józef, főerdősz, Görgényből. Bállá Pál, 
birtokos, Csáki-Gorbóról. Albert Dénes, birto­
kos, Szurdukról. Brencsán Albert, tanár, Sza- 
mos-Uj várról. Báró Kemény László, birtokos, 
Pestről. Bosánczky Pál, kereskedő, Fehérvárról. 
Szarukan Sándor, kereskedő, Tordáról. Bodor 
Bertalan, birtokos, Szamos-Ujvárról. Czeller 
Májer, birtokos, Szász-Városról. Sziller Ger­
gely, kereskedő, Deésről. Horovicz Soma, vá- 
lalkozó, Maros-Vásárhelyről. András Lajos, bir­
tokos, B.-Hunyadról. Véér Zsigmond, birtokos, 
Pestről. Reich János, kereskedő, Apahidáról. 
Jáchinó Domokos, kereskedő, N.-Váradról. Fü- 
lep Sándor*  birtokos, Pestről. Kopár Gerő, 
kereskedő, Pestről.
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(16) (1-2)

A bethleni takarék pénztár
f. é. február 22-kén d. e. 10 órakor

saját lielylsé<ében közgyűlést tart.
Tárgyai : Számadás megvizsgálása, nyeremény kiosztásának elhatározása, egy új 

üzlet-ág „növendékeknek töke képző“ név alatt tervezetének megvitatása, elfogadtatása ese­
tén megindításának elhatározása, és a választmány megnagyobbitása.

Bethlen, január 13 kán , 1872.
B. BáníFy Dezső, Gr. Bethlen Béla, Bernády Dániel,

igazgató. választmányi elnök. titkár.

(19) (1-6)

(10) (5—)*

(1-6)
A cs. k. szabadalmazott s az 
orvosi testület által meg­
vizsgált és jónak talált pat­
kány, házi és mezei egér­
vakond és svábbogárpusztitó

melyet gokféleképen utánoznak, valódi minőség­
ben

Kolozsvárit Fólly és Hutílesznél 
(a főtéren), M.-Vásárhelyit Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvárit és 
Szebenbsn J. B. Misselbacher és fiainál kapható

egy naponként beérkező köszönő iratból.
Kérek még nehány bádog Arkánumot, mível a pat­

kányok roppant pusztítást és alkalmatlanságot okoznak; 
az előbbi küldeménynek pedig fényes eredménye volt.

Tisztelettel Üllmann Betti, barrakk bérlő Del- 
nicében Horvátországban jun. 19. 1871.

A zárni birtokon
az első erdélyi vasút zárni állomásánál, a legnemesebb magról tenyésztett 
gyümölcsfák, pulya-fák, pyramis alakú díszfák, to­
vábbá szőllő-tőkék, feketefenyiik, dugványok sat. a leg- 
j utónyosabb árakon és nagy készletben eladók.

Bővebb felvilágosítást nyújt a névjegyzék, mely kívánatra 
megküldetik.

A zárni íószá^-igazgratóság'» Q 
xxxxxwœ^^

ALTER és KISS
magy. kir. udvari divatáru szállítók

PESTEM,
1829 óta fenálló női divat-üzletük változatlan fenmaradása mellett, 

hasonkiteijedésü

férfi divat-úzletet
alapítottak, Szentkirályi-féle házban, váczi és régi postautcza sarkán, jelenlegi

női <11 vat-űzle tűkkel szemközt.
Az új férfi divat-üzlet, minden e szakmába vágó czikkeket, a legdúsabb 

választékban tartalmaz, részint angol, részint franczia gyártmányban ; — azonkívül 
öszve van kötve férfi-szabó mühelylyel, hol a legelegánsabb s divatosabb férfi öltö­
zékek, szintúgy készen kaphatók, mint rendelés utján a lehető leghamarább elké­
szülnek.

Vidékről jövő megrendelések, azon pontossággal teljesittetnek, mely 
eddig a czég női divat-üzleténél tapasztaltatott.

. 48 kr.

. 54 kr.

. 70 kr.

. 50 kr:

. 50 kr.

Tiszta jó borok ! ! ! |
Karvázy Gyula

csemege-, bor- és füszer-üzletében kaphatók: pe­
csételt kupás (cylinder) üvegekben.

Jó asztali bor............ 1 kupa .
Finomabb asztali bor 1 „
Bakator....................... 1 „
Légiin. 1862-i bakator félkupa
Budai ó-bor vörös „ . .
Minden kupás (cylinder) és félkupás üvegért 

a betét 10 krajczár és ugyanannyiban viszsza 
is vétetik.

Figyelmeztetésül: a fennjegyzett borok a leg­
jobb állapotban adatnak ki, nemkülönben vidéki 
megrendelések is a legpontosabban küldetnek el.

Karvázy Gyula, 
Főtér gróf Teleky-ház 

------ (11—25)(426)

(L2)

) 1 nagy bádog 1 frt., kisbádog 80 kr. Egyes 
bádog megrendelése is utánvétel mellett gyorsan 
teljesittetik. Ugyanott kapható czitrom-kenőcs, 

egyedüli szer s fagyhólyagok és^tyúkszem ellen, 1 tégely

Legújabban megjelentek
Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit kaphatók:

báró Eötvös József műveiből.
Fűzte Vachott Sándorué. Ára 4 frt.

Der deutsch-französische Krieg von 1870—71.
Von Dr. Hermann Fechner. Illustrirte Prachtausgabe. 

Ára 6 frt 34 kr.
Magyarország és Erdély területén lakó gyakorló 

ügyvédek laknévjegyzéke és statistikája. 
Hivatalos adatok nyomán összeállította Varga László.

Ára 80 kr.
-A. parancsnok gyémántja.

Regény. Irta Ponson du Terrail. 2 kötet ára 2 frt.

Áilamismerettan»
Irta dr. Pisztóry Mór. Ára 1 frt 20 kr.
A tizenkét Apostol.

Beszély Marlíttól. Fordította Beniczky Irma. Ara 1 frt
A PÉNZSOVÁR.

Fritze Frnő elbeszélése. Fordította Szadai Kálmán. Ára 1 frt.

A nevelés és oktatás története.
Néptanítók számára. Irta dr. Dittes Frigyes. Magyarította Hoffmann Mór. 

Ára 1 frt 60 kr.
Kereskedelmi könyvviteltan.

Kézikönyv kereskedelmi s polgári iskolák számára. Irta Rőser János.
I. rész: egyszerű könyvvitel. Ára 70 kr.

A zárda kovácsa»
Regény. Irta Ponson du Terrail. Francziábólford. Mártonffy Frigyes. 

Négy kötet ára 4 frt.

Erdély a rómaiak alatt.
Kúfők nyomán irta Vass József a magyar tudományos akadémia levelező tagja 
Az erdélyi muzeum-egylet által a H a y n a 1 d-dijjal jutalmazott pálya munka. Erdély 
térképével, n. 8-rét (XIV. 196 1.) .......................................Ára 1 frt 50 kr.

MAGIAK POLGÁR IMÏ NAPTÁRA
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TARTALOM:

I Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román'népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukáesfy. 8. Mirabeati 
halála Louis Blsnctól, fordította a számüzöttek lapjából a „ L’Homme“-ból Tnssai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13, Szent György helyettese Lsngbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsődal, Petrus» Jenőtől. 16. Az ő sáucz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a knmlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33 A sajtkészitésről. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távirda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

Erdélyi képes nagyobb naptár 
1832-dik évre»

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ära 50 kr.

Közbaszna
Erdélyi Képes Naptár

ISTAi-dik szökő évre.
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására.

Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal.
Ára 36 kr.

Irodai fali naptár
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számítás és árendát 
mutató táblákkal.

Különös tekintettel hivatali használatra.
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


